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ACTIVITATEA
ABONAM ENT:

Pe an 6 cor. pe an 3 cor.

Pentiu plugari— ţărani pe an 
4 coroane.

Pentru Rom ânia şi străinătate.

Pe an 16 franci.

Un număr costă 12 bani

EDITO R, PRORHIET Air ŞI ŞE F-R E D A C TO R  :

D r . A u r e l  M un tean L a u r i a n  B e r c i a n

„Asociaţiunea pentru literatura română 
şi cultura poporului român11.

Onoratei Redaciuni a ziarului 
„ACTIVITATEA“

în Orăşiie.

Din publicaţiunile oficiale ale Aso- 
ciaţiunei noastre Ve este cunoscut, că 
palatul Muzeului istoric şi etnologic al 
Românilor din această ţearâ, ridicat în 
Sibiiu în virtutea hotărîrei adunării noa
stre generale din anul 1897, este ter
minat în condiţiunile cele mai mulţu
mitoare şi să va preda destinaţiunii 
sale în timpul cel mai apropiat.

Spesele acestei zidiri au fost aco
perite pân’ acum din sumele întrate la 
fondul Casei Naţionale dela mai mulţi 
fundatori ai Muzeului şi alţi sprijinitori 
ai »Asociaţiunii«, şi din venitul unei 
loterii, cari toate laolaltă ating cifra de 
aproape 100,000 coroane.

Deoare-ce însă zidirea însăşi a rec
lamat spese ce întrec aceasta sumă, şi 
înzestrarea Muzeului cu instalaţiunile şi 
colecţiunile trebuincioase vor pretinde 
şi de acum înainte sume considerabile, 
Asociaţiunea noastră a cerut şi obţinut 
dela Demnul Ministru de interne, prin 
ordinul Nrul 130464 III b. 1903 din 
8 Februarie a. c., autorisarea de a ini
ţia în ţeara întreagă colecte de bani şi 
obiecte pentru muzeu.

In acest scop » Asociaţiunea « să 
adresează şi cătră conducătorii organe
lor presei noastre naţionale cari susţin 
multe legături cu straturile largi ale po
porului nostru şi cari în totdeauna au 
dovedit o deosebită pricepere şi bună
voinţă pentru instituţiunile noaste cul

turale-naţionale, şi le roagă ca în cer
cul lor de activitate să mijlocească do- 
naţiuni cât mai bogate de bani şi obi
ecte pentru colecţiunile Muzeului.

însemnătatea şi meniţiunea acestei 
frumoase instituţiuni naţionale este apre- 
ţiată după merit în apelul ce Comitetul 
central l’a adresat în această causă în
treg publicului român cult, încă în şe
dinţa sa din 28 Iulie a. c., apel pe care 
ne luăm voia a Vi-1 trimite anexat îm
preună cu o consemnare a «punctelor 
de orientare« pentru înzestrarea Muzeu
lui. Totodată anexăm şi o coală de 
subscripţiune, în care vor fi să se in
troducă donaţiunile ce le veţi putea 
câştiga.

In speranţa că veţi da Asociaţiu- 
nii noasrte şi în aceasta lucrare întreg 
concursul D-Voastre, Vă rugăm să bine
voiţi a înapoia coala de subscripţiune 
împreună cu resultatul colectei în temp 
de cel mult 3 luni dela primirea ace
stei scrisori.

Primiţi, Vă rugăm, expresiunea deo
sebitei noatre consideraţiuni

S i b i i u ,  în Novemvrie 1904.
Presidiul „AsOciaţiunii” : 
Iosif Sterca Şuluţu.

A p e l
pentru

întemeierea unui museu istorie- 
etnografle în Sibiiu.

Ori-ce popor conştiu, cu tendenţă 
de a pune temelii tari viitorului seu şi 
de a-şi asigura o desvoltare sănătoasă 
a individualităţii sale etnice este dator 
a se cunoaşte pe sine din toate punc
tele de vedere.

Fără acest puternic factor al cu- 
no- şţerii de sine suntem lipsiţi de bu
sola, care se îndrepteze spre o ţintă 
sigură toate manifestaţiunile vieţii noa
stre publice.

Multe şi variate sunt mijloacele 
pentru a ne cunoaşte, şi între acestea 
loc de frunte ocupă şi instituţiunea cul
turală: »Museul istoric-etnografic <.<.

Numeroase alte trebuinţe neamâ- 
navere au împedecat până acuma pe 
factorii noştri competenţi dela înfiinţa
rea acestei instituţiuni culturale de pri
mul rang.

In anul acesta —  cu ajutorul lui 
Dumnezeu şi spre bucuria generală —  
să va termina frumosul edificiu al »Mu- 
seului«;  şi astfel poporul român va 
avea mângăerea a fi făcut începutul 
pentru crearea unei noue instituţiuni 
din cele mai importante.

Este deci sosit timpul, ca să ne 
gândim şi la cuvenita înzestrare şi 
aranjare a acestei case.

A

In două direcţiuni va trebui să se 
desvoalte această instituţiune.

Una, care să se estindă asupra 
trecutului nostru. Acest trecut —  ori
cât a fost de vitreg —  totuşi cuprinde 
pentru noi multe momente înălţătoare, 
cari formează nu numai nişte plăcute 
amintiri, ci mai ales şi un isvor de în
credere în puterile proprii şi de spe
ranţe în un viitor mai bun.

Chiar secularele suferinţe ne sunt 
un îndemn puternic de stăruinţe pentru 
idealuri, un factor puternic pentru nu- 
trirea spiritului naţional.

Deoparte deci trebue să ocupe loc 
în această secţiune istorică toate obi
ectele, chemate a ne reaminti momente 
din vieaţa bărbaţilor noştri mari şi pro
videnţiali şi din faptele măreţe ale tre

cutului nostru; ear’ de altă parte tre
bue să afle aicea loc tot, ce se refere 
la traiul original şi patriarchal al popo
rului nostru, şi mai ales uneltele, scu
lele şi obiectele, cari încep a dispărea, 
tăcând loc înoirilor înfluinţate de civi- 
lisaţiunea, care străbate în cele mai 
ascunse colţuri ale vieţii popoarelor.

Astfel museul va deveni deoparte 
un adevărat altar pentru cultivarea tra- 
diţiunilor naţionale, un adevărat templu 
pentru conservarea urmelor despre ve
chiul traiu şi despre stadiul cultural al 
părinţilor şi strămoşilor noştri, şi preste 
tot pentru păstrarea tuturor reliquiilor 
dela înaintaşi, cari pentru noi trebue să 
formeze o scumpă moştenire.

Cursul natural al progresului nu 
să poate opri; el schimbă în calea sa 
mult viaţa popoarelor.

Desvoltarea unui popor însă nu
mai atunci este normală şi sănătoasă, 
rând înaintarea să basează pe temeliile 
probate ale trecutului, ţinând cont de 
toate însuşirile sufleteşti şi trupeşti, cari 
formează ereditatea dela antecesori.

In acest scop trebue deci să cule
gem, să păstrăm încă până mai e timp 
tot ceea ce este ameninţat să dispară 
pentru totdeauna. Necesitatea devine cu 
atât mai iminentă, cu cât suntem ex
puşi la mai multe influinţe străine, cari 
iute corcesc traiul unui popor, aplicat 
spre imitarea lucrurilor observate la 
străini.

O a doua secţiune a museului no
stru are să ne presenteze o instructivă 
icoană etnografică despre întreagă viaţa 
actuală a poporului nostru în toţi ra- 
mii ei de manifestaţiune, scoţând în
deosebi la iveală acele note, cari carac- 
terisează traiul specific al poporului 
românesc, cari formează cuintesenţa in-

FOIŞOARADE PRIN UNDE...
Trece-o undă săltătoare, 
Dusâ’n calea apei line 
Şi tot fuge rotitoare, 
Lunecând pe căi senine...

Tremurând — apoi în creţe 
Schimbă-’şi faţa sa rotundă 
Ca să lase ’n loc să ’nveţe 
Drumul ei —  o altă undă...

Joacă şi-acesta’n tăcere 
Şi să ’neacă fără urmă;
Nici nu-’mi stă ţăl la vedere 
Ca'ntrămată, şi să curmă...

Eată şi-a treia soseşte 
Mai cu grije mai cu sgomot, 
Dar’ să sparge că ioveşte 
De o stâncă cu-al ei lopot...

Mai din vale vine grosul 
Undelor tocite ’n salturi

Şi să ’mfoaie, urn,. lând golul 
Apei line — până’n maluri.

De pe pod l’auz de murmur 
Ungliiţă-’mi arunc privirea 
Şi din jocul apei, tulbur — 
Pescuiesc şi tălmăcirea:

Cum e ceea săltătoare —- 
Grijile nu sunt prea crunte.;
Ce e drept — sunt mişcătoare 
Că-’ţi lasă creţe pe frunte

Patime-’s gândite ’n lume 
Toate plângerile-amare,
Cari să nasc când nu dă spume 
Unda lină la ’nchegare...

Ceea-ce-a perit strivită 
De o stâncă ’n mersul sorţii 
A  trecut, ca şi-o ispită, 
Neaflându-şi rost:—  consorţii...

Valma celor învrăjbite,
Ce-a percurs valea cu plinul,
A ajuns: unde lăţite 
Până ’n inimi —  cu veninul..

Moteancă.

din anul 1866
de I o a n M i h a i u, proprietar !n Orăştie.

(Urmare) ______  (9)

Câmpul bătăliei nu este asemenea cu 
acela al eserciţiului, unde feciorii esecuta 
toate mişcările la comandă; acolo ostaşul 
adeseori ajunge în astfeliu de situaţii, încât 
trebue să-şi fie singur comandantul seu şi să 
purceadă după priceperea şi chFsuinţa sa. 
Câtă prevedere circumspecţie şi spirit de 
orientare nu să recere atunci pentru ca la 
moment să ştie că ce e de făcut.

Mare şi sfântă e datorinţa ce o rec'amă 
în caşurile acestea critice patria şi tronul, 
care să află în pericul şi aşteaptă dela el 
mântuirea sa; acestei datorinţe însă numai 
atunci va corespunde cu tragere de inimă şi 
chiar cu punerea vieţii, dacă ei nu de teama 
rigoarei disciplinei, fără de adevărată iubire 
pe patrie va fi condus.

Pe baza celor expuse să poate afirma 
cu toată hotărîrea, că nu numai defectele 
dispos'ţiei de bătae a comandantului suprem 
au fost causa înfrângerei noaste, fără în mare 
măsură au contribuit şi prestaţii!» le pustei cu 
ac şi superioritatea culturală a ostăş mei pru
sace. Dovada cea mai eclataută desprea aceasta 
sunt memorabilele cuvinte ale principelui

Bismark rostite după răsboiu: »Isâândele 
noastre le datorim dascălului german«.

Un esemplu an log ne presintă şi răs- 
boiul recent dintră Rusia şi Japonia în care 
patriotismul acestora înpreunat cu o cultură 
adevărată întrupată in fiinţa soldatului japo
nez, au învins pe toată linia trupele ruseşti, 
cari nu-i vorbă ’şi fac şi ele datoria, dar’ 
mai mult de teama disciplinei decât înşirate 
de alte ideale.

După bătălia dela Koniggraetz.
Vin acum a relua earăşi firul eveni

mentelor ce l’ain fost întrerupt la sfîrşitul 
acestei bătălii.

Armata austriacă fu nevoită în urma 
înfiângerii decisive dela Koniggraetz a să 
rupe în două şi a-şi face retirata sa o parte 
peste Brun», eară alta peste Olmiitz, amân
două părţile însă cu menirea d'a să concen
tra Ia Viena. Decisiunea asta să luase numai 
după ce s’a ascultat şi părerea archiducelui 
Albreht, căci la început să plănuise concen
trarea mai multor corpuri de armată la 
Olmiitz, cu cari pe la spate să fie atacat ini
micul. Sub astfeliu de împrejurări a opune 
vr’o resistinţă mai serioasă duşmanului nu 
mai era posibil; armata să destrămase în le
găturile ei tactice astfeliu, încât a constat 

| mult timp până ce grupurile de ostaşi răs-
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dividualităţii sale etnice, cu un cuvânt 
toate productele, cari denoată însuşirile 
sufleteşti şi trupeşti mai marcante ale 
poporuiui, şi manifestaţiunile caracte
ristice ale cugetării, lucrări şi ale între- 
gei sale vieţi. Nu pot fi uitate credin
ţele, datinile, obiceiurile la ocasii triste 
şi vesele, cântări, dansuri, musică, por
tul, obiecte de folos, de lux, şi toate 
particularităţile topografice, de interes, 
fie istoric, romantic, etc.

Cunoaşterea în pături cât mai largi 
a creaţiunilor spiritului românesc, a 
productelor de industrie şi artă română, 
nu numai va mări încrederea în pute
rile şi talentele poporului, va deştepta 
o mândrie naţională, ci —  salvând multe 
dintre productele nostre cele mai ar
tistice din gura înstrăinării, —  va mij
loci, ca —  păstrând fondul original şi 
poporal al acestor producte, —  se dăm 
culturei noastre ulterioare o desvoltare 
isvorîtă din pământul propriu, sâ des- 
voltăm şi perfecţionăm productele în 
forma veche, în stilul românesc.

Trecutul nostru, deşi biminelar, a 
păstrat posterităţii puţin de tot. Soartea 
vitregă, la care a fost expus cercatul 
popor român, şi ne mai auzitele tem- 
pestâţi, câte au trecut peste capul lui, 
au nimicit aproape toate urmele ace
stui trecut.

Cu atât mai preţioase trebue sâ 
ne fie acele lucruri, câte sâ vor mai fi 
aflând prin diferite părţi şi pe la dife
riţi înşi.

Viaţa actuală a poporului nostru 
cuprinde înse momente prea interesante, 
varii şi atrăgâtoare, cari pot sâ-1 pre- 
senteze în faţa lumii ca pe un popor 
încărcat de multe însuşiri şi daruri îm- 
punâtoare, sâ-i mărească stima şi res
pectul în faţa străinilor; ear pe el sâ-1 
îndemne a ţinea cu îndoită tărie la tot 
ce este al seu.

** *
Mânecând deci dela aceste ade- 

vâruri, ave n cu toţii datorinţa a des- 
volta, mai ales acum la început, cea 
mai vie activitate pentru înzestrarea 
cuvenită a museului nostru istoric şi 
etnografic.

Cei-ce posed obiecte de valoare 
istorică, păstrate din trecutul poporului 
nostru mai apropiat sau mai îndepărtat, 
sâ se grăbească deci a le depune în 
acest museu, unde vor deveni aceea-ce

trebue sâ fie: un mijloc de întărire a 
conştiinţei naţionale şi un bun comun 
al neamului întreg.

Eară alţii sâ ofere museului tot 
feliul de scule de provenienţă româ
nească, cari merită a face parte din 
colecţiunile unui museu naţional, şi a 
căror privire ar face cinste neamului, 
ori obiecte, cari presintă ceva caracte
ristic din viaţa poporului nostru.

In această privinţă fie-cine poate 
face museului un serviciu nepreţuit, căci 
adese-ori şi în cele mai de jos straturi 
ale poporului aflăm obiecte aproape fără 
nici o valoare reală, dară foarte pre
ţioase din punct de vedere istoric, ar- 
cheologic şi etnografic, căci sunt sem
nele caracteristice ale unei vieţi pa- 
triarchale în apunere.

Ar trebui sâ nu existe cărturar 
român, care sâ nu sâ grăbească a căuta, 
a câştiga, a procura şi trimite ceva pen
tru museul etnografic, mai ales acum, 
când acela sâ află în formare şi astfel 
dela toţi fiii inteligenţi ai neamului 
aşteaptă cuvenita împodobire şi comple
tare, spre a putea deveni cât mai cu
rând o adevârată oglindă fidelă a po
porului nostru din patrie, o adevârată 
casă românească, care cu deplină în
credere sâ poată deschide uşile sale 
ori-şi cui.

Din şedinţa Comitetului central al 
Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român, ţinută în 
Sibiiu, la 28 Iulie 1904.

Mangra şi Alexics.

Cine ar fi crezut vre-odată, ca a- 
ceste amosante nume se ajungă unul 
lângă altul! Ei, iată-le!

Abia 10 ani au trecut, de când 
Mangra stetea sâ înghită tot câte 10 
Unguri de-odată, ear’ Alexics era înfie
rat chiar de oamenii lui Mangra cu 
epitetul de Sârb renegat şi trădător, 
şi iată-i după 10 ani fraţi de cruce 
puşi unul lângă altul, nu în serviciul 
bisericii şi poporului nostru mult orop
sit, ci —  ca duşmani ai lui.

Se poate oare ? Da, se poate. Ves
titul călugăr maghiarofag de odinioară 
V. Mangra a întrecut chiar şi pe cel

mai incarnat şovinist şi s’a făcut vân
zătorul intereselor noastre naţionale.

Ceea-ce nu putem crede, ne-o 
spune corespondentul »G a z e t e i » ,  că 
adecă călugărul Mangra a avut neruşi
narea a timbra ţinuta episcopatului no
stru în causa proiectului de învâţământ 
al şcoalelor poporale, de antipatriotică. 
Dar’ iată ce zice corespendentul »Ga
zetei» în intervievul, ce i-la tăcut epis
copului Aradului şi publicat în nrul 
252 al numitei foi:

»In ce priveşte ţinuţa faţă de proiec
tul lui Berzeviczy, poate-se bucara obştea de 
deplina solidaritate a capilor bisericeşti?

— Fără îndoială. Doar e de prisos a 
mai accentua solidaritatea noastră în privinţa 
aceasta.

—  Ei bine, dar’ e ştiut, că vicariul e- 
piscopesc al Orădiei-mari (V. Mangra — Cor.) 
a perhorescat mai vîrtos ţinuta plină de dem
nitate a Inaltpreasfinţiei Sale Metropolitului 
de Sibiiu, timbrând’o de nepatriotică (III), a 
mers până a promite, că întru cât proectul 
lui Berzeviczy va deveni lege, dinsul se va 
îngriji cu tot zelul, ca în şcoalele de sub ju- 
risdicţiunea sa, să se îndeplinească cu cea 
mai mare punctualitate. Oare un astfel de 
rol corăspunde solidarităţii am ntite?

De folosit lucru firesc, că nu foloseşte 
în de obşte, dar’ nu poate nici strica. Cu 
atât mai puţină influinţă poate avea faţă de 
solidaritarea noastră. De altfel acele enuncia 
ţiuni vicariul Oradiei-mari numai ca om pri
vat le-a putut face pentru care lucru însă 
nu poţi toca pe nime în cap.

Mai este ştiut, că la sfinţirea bisericei 
din Tămaşda vicarul Oradiei-mari deşi re- 
presentantul unei biserici, a căreia limbă ofi
cioasă e cea românească, a ţinut discurs în 
limba maghiară îndemnând la patriotism ma
ghiar pe clerul şi poporul de sub jurisdicţiu- 
nea sa. Se poate oare ca representanţa unei 
biserici româneşti să folosească mai vârtos 
cu ocasiunea sfinţirilor de biserici ofi. ial altă 
limbă ca cea românească, şi în genere e ad
misibilă fapta gravă de a-şi vătăma clerul 
şi poporul trâgendu-i la îndoială patriotismul 
adevărat ?

—  Răspunsul în merit îmi este şi acum 
cel dat la întrebarea anterioară».

Ei bine mai poate fi îndoială des
pre ţinuta obrasnică şi neromânească 
a renumitului călugăr Celibidate?

II întrece în privinţa aceasta chiar 
şi pe renegatul Alexics, dela care Ro
mânii nici-odată n’au aşteptat servicii 
oneste.

Iată ce scrie dânsul în «Poporul»:
»Ţaia întreagă cu însufleţire a primit 

acest proiect, care deschide căi încă neum
blate, ca lumina cunoştinţei să străbată şi în

păturile cele mai de jos ale popotului. Mai 
cu seamă noi Români, trebue să îmbrăţişem 
cu bucurie acest proiect de lege, care e o 
adevărată binecuvântare pentru sărmanul nos
tru p op e . Să nu credeţi celor-ce samănă zi- 
zanie şi neghina urei între fraţi; să nu ir- 
maţi sfaturile şi bârfelile ademenitoare, cari 
zic, că prin legea nonă poporul nostru va fi 
asuprit şi sdil să-şi uite limba şi obiceiurile 
strămoşeşti. Minciuni sfruntate. In ţara aceasta 
a fost pururea libertate şi are se fie şi în 
viitor, căci patria noastră e stat constituţional 
care s’a întemeiat pe dragoste şi alipire fră
ţească. De limba cetăţenilor nu s’a atins nime 
în trecut şi guvernului nici prin minte nu-i 
trece, ca să o răpească dela cimva. Atâta 
însă cu drept cuvânt doreşte statul, ca în 
ţara asta să nu fie om, care să nu ştie un
gureşte. Fără conoa terea limbei ungureşti 
omul nu poate face un pas, dar’ nici afară 
din satul seu nu se poate ferici. Ştii ungu
reşte, te poţi duce unde vrei, ca să capeţi 
vre-o deregătorie ori da muncă, căci nimeni 
nu te întreabă de ce obârşie eşti; vorba e 
numai, că eşti cetăţean de al nostru. Statul 
însuşi în părţile locuite de poporul român 
pofteşte ca să înveţe în şcoalele sale şi limba 
română. Am văzut cu ochii şi m'am convins, 
că băieţii nostrii eşiţi dn  şcoalele statului 
ştiu mai bine româneşte, decât cei-ce au în
văţat în şcoalele confesionale. Nu iubiţilor 
mei, nu credeţi apostolilor mincinoşi, că o 
să vă perdeţi limba. Atât e tot, că veţi şti 
şi ungureşte. Nu uitaţi vorba înţeleaptă: cu 
cât ştii mai multe limbi, cu atât mai luminat 
eşti, şi cu atât mai mult preţ ai,« —

Cine sâ seamănă, sâ adună! Fru
moasă bandă! Călugărul Mangra şi re
negatul Alexici s’au pus în contrast cu 
interesele poporului nostru. —

Oradanul.

Igiena laptelui.

Tratarea laptelui după mulgere.

Composiţiunea laptelui dela una şi 
aceeaşi vacă nu este constantă, ea va
riază chiar la diferitele mulsori din una 
şi aceeaşi zi. Amestecarea înt’un vas 
mai mare a laptelui dela mai multe 
vaci, imediat după mulgere, presintă 
dar’ avantagiul, că ne procură un pro
duct uniform, ear’ desavantagiul, că în 
caz de boală a unei vaci, ori a unui 
văcar, toată cantitatea laptelui din lăp- 
tărie se poate infecta, şi contra acestui 
din urmă cas trebuie sâ se ia mâsuri.

Murdăriile mai groase, visibile, cari 
au putut cădea în lapte, le depărtăm 
lesne prin strecurarea ori filtrarea lui 
imediat după mulgere; microorganis-

lăţite şi înprăştiate pr ntre alte trupe, au fost 
adunate şi readuse la corpurile şi regimentele 
lor. Multe regimente suferiseră astfeliu de 
perderi în oficeri, încât prin transferări din 
alte regimente trebuiră încâtva supliniţi. Chiar 
compenia 3 din regimentul nostru era co
mandată de un sublocotenent, după-ce căpi
tanul ei Markus Susani şi locotenentul Hun- 
rich căzuseră morţi în pădurea Swiep. Grijea 
de căpetenie a conducerii armatei mergea 
într’acolo ca prin marşuri forţate şi cu aju- 
toriul căilor ferate, cari sâ făceau nepractica
bile îndată ce sâ ştiricea apropierea inimicu
lui, sâ salveze armata deranjată şi descura- 
giată de urmările inimicului ce să afla în 
câlcâele noastre. Nu era zi în care ariirgarda 
noastră să nu fie atacată şi sespinsă une-ori 
cu perderi destul de însemnate.

Ce priveşte regimentul de infantarie Nr. 
64, cu acărui întâmplări din decursul netra- 
gerei sale mă voiu ocupa mai în special, 
aceasta după-ce părăsi podul de peste Eiba, 
la 8 ore seara primi ordinul de marş pe 
care’l continuă până la 3 ore dimineaţa în 
ziua următoare unde ajunserăm la Hohen- 
mauth. Aci în apropierea acestei comune fă
curăm o pausă de 3 ore; era şi timpul sup
rem a concede feciorilor aceasta odihnă, căci 
mulţi din ei zdrobiţi de foame şi osteneală, 
rămaseră pe cale ne mai putânduse ţinea pe

picioare. 20 ore de marşuri forţate şi fatigele 
unei lupte perdute, apoi 36 ore să nu mă
nânci nimica, pretind jertfe număroasel Sa
tele din apropierea răsboiului prin care tre
ceam fiind părăsite de locuitori ne presentau 
o trstă icoană; nuvede ai alt ceva decât pase
rile de curte alergând fără rost pe stradeşi curţile 
pustii şi făcând un sgomot asurzitoriu.

Era deja 6 oare dimineaţa când regi
mentul părăsi castrul acesta. Un sentiment 
de durere mă cuprinse când văzui şirurile 
companiei mele numai pe jumătate, ca mai 
’naintel Din 189 feciori lipseau aproape ju
mătate. E constatat, că strapaţiile unui răs- 
boiu pretind tot atâtea jeitfe, ca şi luptele 
înseşi, mai ales când să ivesc şi morburi epide
mice însoţitorii nedespărţiţi a unui răsboiu.

Disposiţia sufletească a feciordor era 
tristă şi dureroasă şi marşul lor de acum 
nu era întrerupt de cântece şi veselie, lipsea 
aceea înălţare sufletească ce o m;.n festau 
atunci când mergeam spre câmpul de răs
boiu. La aceasta disposiţie contribuea fără 
îndoeală şi împrejurarea, că convorbirile fe
ciorilor să învirteau aproape numai pe lângă 
păţaniile din luptele trecute, despre situaţiile 
critice în care s'au aflat unul ori altul, apoi 
despre chipul şi locul unde au căzut cutare 
camerazi de ai lor.

Mai muli tăcuţi şi îngânduraţi îşi con 
tinuau feciorii marşul lor, care de regulă 
dura 15— 16 ore pe z; şi —  după ce per- 
cursărăm o parte din Boemia şi Moravia in 
12 Iulie ajunserăm la Kiânau lângă Olmiiiz. 
Aci sub scutul acestei fortăreţe de primul 
rjng cu o gatn soană de 10 batalioane 
şi 560 tunuri petrecurm 2 zile. Acestea 2 
zile de răpaus şi fără teamă de vr’un atac 
duşmănise corrtnbuiră mult la recrearea fe
ciorilor acâror puteri le mistuiseră aproape 
ostenieieasi le marşuri din 3 Iulie încoace; 
le mai folosiră şi pentru punerea în stare 
bună a armaturii şi repararea îmbrăcămintei 
defectuoasă.

A ta cu l c a v a le r ie i  d ela  l î  i s p u p i t »  
14  I u l i e  1860.

In 14 Iulie pornirăm des de dimineaţă 
din castrul de lângă Kroo iu. Brigada noa
stră (General-mr,jorul Safltan) era întreagă 
la olaltă şi aranjată astfeliu, încâ în tot mo
mentul să poată trece în stare de luptă, de 
unde să putea deduce, că noi formăm de 
astă-dată arier garda corpului nostru al II. 
de armată.

Până cătră 11 ore a. m. ne continua- 
răm drumul necont nbaţi, atunci fiind avisaţi 
de patrulele exmise, că inimicul să află in 
nemijlocita apropitre a flancului drept al

nostru, stâturăm locului şi comandantul bri- 
gadei dispuse, ca brigada să ia pos ţia de 
apărare In starea aceasta gata de luptă au 
aşteptat aproape 1 oră, dar’ văzând, că ini
micul nu are intenţia de a ne ataca ori că 
ne e-a numerice inferior, ori că nu ne-a pu
tut surprinde nepregătiţi am reluat ea ăşi 
drumul spre satul Biskupitz, care era disti- 
nat pentru răpausul de astăzi şi unde am şi 
ajuns cătră 2 ore d. a.

îndată ce tăbărîrăm pe o ţel nă fru
moasă nu departe de acest sat, comand, nti 1 
regimentului exmise pe a 8, divisie 15 ţ i  16 
companie din batalionul al j .  — sub comanda 
căpitanului Htrdliczka, cari cu puşca la pi
cior în tot momentul să fie gata a asigura 
regimentul în contra unui atac neaşteptat 
din partea inimicului.

Feciorii erau încâ ocupaţi cu pregătirea 
menagei, când cKtră 4 ore d. a. să aude de
odată o durduitură puternică, care o simţiam 
asemenea unui cutremur de pământ, apoi un 
zăngănit de săbii de’ţi părea că pe inimic 
numai zeci de paşi îl desparte de noi; fără 
a aştepta vre o comandă feciorii să repeziră 
şi prinseră puştile lor ce sta în. piramide şi 
la moment apucarăm calea în direcţia de unde 
venia zgomotul şi unde să aflau şi rvant- 
posturrle noastre. (Va urma).
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mele intrate în lapte nu le putem în
lătura cu desfivîrşire, dar’ cu oare-cari 
precauţiuni şi îngrijiri minuţioase, prin 
păstrarea laptelui hi temperatură joasă, 
putem opri înmulţirea gevmilor, putem 
menţine laptele serac în germi şi ne
stricat un timp oare-care. îndată după 
mulgere laptele se depărtează din grajd, 
pentru că se nu absoaibă emannţiunile 
volatile, mirositoare din atmosfera graj
dului şi se strecoară ori se filtrează. 
La exposiţiunea din Hamburg au figu
rat pentru acest scop diferite site şi 
filtre; strecurarea prin pânze de in, de 
bumbac, de lână, întrebuinţată mai ade
seori, o considerăm ca condamnabilă, 
fiindcă nu este probabil că aceste cârpe 
se vor spăla şi sterilisa cu îngrijire în
dată după fi i-care întrebuinţare. Icî- 
colo se mai filtrează laptele prin nişte 
filtre umplute cu vată, şi am v£zut cu 
mirare, că ele au fost expuse la Ham
burg în diferise exemplare, chiar de 
unele lăptarii suedese; vata prin care 
a trecut laptele devine de sigur un me
diu de cultură pentru diferitele micro
organisme, dacă nu se depărtează ime
diat după întrebuinţare; afară de aceas
ta vata, chiar comprimată, mai are pori 
mari şi lasă multe migroorganisme să 
treacă. In multe lâptării din străinătate 
se filtrează laptele după mulgere în 
mod analog, cum se filtrează apa din 
rîu pentru alimentarea unor oraşe, în 
nişte basinuri mici ori în vase mari în 
cari este aşezat, deasupra unui strat de 
pietrişi mai măricel, alt pietrişi măi unt, 
un strat de nisip gros şi de-asupra un 
strat de nisip fin. întreţinerea curată a 
acestor filtre este dificilă şi ele nu opresc 
trecerea microorganismelor; desinfecta- 
rea lor prin vapori fierbinţi de apă este 
posibilă numai în acele lâptării, cari au 
generatori de aburi, prin ea nu se de
părtează însă murdăriile rămase pe ni
sip şi în interstiţiile lui, ci ele se steri- 
lisează numai pentru un timp scurt. 
Alte filtre de lapte conţin ca strat fil- 
trator asbest (amiant) ori celulosâ; nici 
unul din aceste filtre nu presintă ga
ranţii contra trecerii microbilor prin 
ele, de aceea trebue să renunţăm la 
filtrarea prea fină, căci laptele nu se 
poate filtra ca apa prin filtre de por
ţelan ori de alt păment ars, şi să ne 
mulţămim cu sitele metalice fine. La 
lăptâria Periş am văzut funcţionând 
două serii de site metalice fine, ana- 
loage cu cele îr.t ebuinţate în multe 
lâptării germane, ele sunt cu totul su
ficiente pentru acele stabilimente, în 
cari laptele mai este trecut prin centri
fugă învîrtită repede, pentru depărtarea 
materiilor solide suspendate în el. Cen
trifuga, zisă şi separator, se pune în 
mişcare în lăptăriile mari (ca cea dela 
Periş, ş. a.), prin motori de vapori, în 
cele mici prin motori de benzină, pe
trol şi chiar cu mâna. Prin separator 
se scoate din lapte o masă cenuşie, li
picioasă, compusă din caseinâ, unt, păr, 
nisip, bucăţi fine de nutreţ, de baligă, 
celule epiteliale, epidermice, globule de 
sânge şi mulţime de bacterii. Această 
masă nu se poate da de mâncare ani
malelor domestice, ci se arde, ori se 
depun în depositul de bâligar.

Obicinuit mai rămâne în lapte o 
cantitate minimă de necurăţenii; cu cât 
procedarea în lâptărie este mai curată, 
cu atât cantitatea acestor materii stră
ine este mai mică; în laptele din co- 
merciu la Wiirzburg ea nu trece peste 
3 miligrame într’un litru de lapte, la 
Lipsea peste 3,5 miligrame, la Berlin

ea ajunge câte odată la cătăţimea de 
10 miligrame, la Miinchen până la 19 
miligrame, la Cristiania ea variază între 
3 şi 36 miligrame la litru. Causa pen
tru care nu se depărtează cu centri
fuga toate murdăriile, este că nu tre- 
bue să o învârtim cu iuţeală prea mare, 
căci atunci am modifica constituţiunea 
normală a laptelui, prin aruncarea cu 
forţa a micilor globule de unt cătră 
pereţii centrifugei, unde s’ar lipi una de 
alta.

Dacă laptele se pune în sticle, ele 
trebue să se închidă ermetic în mod 
curat, dopurile de plută sunt admisibile 
numai cu condiţiune, ca după fie-care 
întrebuinţare să se fiarbă într’o soluţi- 
une slabă de sodă, dopurile de sticlă 
îmbrăcate cu cauciuc se pot desinfecta 
asemenea într’o soluţiune de sodă şi 
apoi spălate cu apă fiartă.

Aparatul separator (centrifuga) nu 
depărtează toate microorganismele, şi 
laptele devine numai relativ curat; 
această împrejurare'n’are nici o impor
tanţă pentru sănetatea consumatorilor, 
dacă laptele provine dela vaci sănă
toase, precum şi un mic număr de bac
terii ordinare, nu patogene, aflate în 
apa de băut zisă curată, nu aduce nici 
o vătămare. Trebue însă să luăm mă
suri, pentruca aceste microorganisme 
să nu se înmulţească în lapte şi ca să 
nu între în el germi noui. După stre
curare laptele mai este căldicel, îl ră
corim dar’ repede cu diferite aparate 
răcoritoare. Aparatul răcoritor cel mai 
întrebuinţat este un vas cilindric de 
metal înch s ermetic, umplut cu gheaţă, 
pereţii exteriori ai acestui vas nu sunt 
netezi, ci ondulaţi purtând nişte poemi- 
nenţe circulare. De-asupra acestui vas 
cu gheaţă se aşează un vas mai larg, 
cu aperturi fine la fund, destinat a primi 
laptele pe care voim să-l răcim, el cur
ge cu încetul prin aperturile fine din 
fund peste vasul răcoritor, umplut cu 
gheaţă, şi se adună într’un alt vas aflat 
de desubtul celui răcoritor, astfel tem
peratura laptelui scade repede. Aseme
nea vase răcoritoare se găsesc şi la 
noi in ţară în mai multe lâptării. La 
Hamburg au fost expuse astfel de vase 
răcoritoare în diferite forme. Laptele, 
după ce a fost răcorit, trebue să fie 
mănţinut în vase închise la tempera
tură de cel mult —|- 8 °C, la care fer
mentarea n’are loc. Lăptăriile mai bine 
instalate au dar’ maşini pentru fabrica
rea de gheaţă, gheţării şi pivniţe răco
roase. Lăptăria Periş are pe lângă două 
gheţării spaţioase şi o maşină pusă în 
mişcare prin vapori, pentru fabricarea 
de gheaţă artificială prin comprimarea 
de acid carbonic; în lăptăriile mici, în 
lipsă de gheaţă, se pun vasele cu lapte 
bine închise, în hârdaie ori în alte vase 
mari cu apă rece, care se reînoeşte din 
când în când. Multe lâptării străine, şi 
la noi lăptâria Periş, au pentru trans
port vase mici metalice umplute cu 
gheaţă şi închise ermetic, care se aşea
ză înlâuntrul vaselor mari cu lapte. In 
străinătate transportul laptelui din de
părtare se face în vagoane speciale ale 
căilor ferate cu pâreţii dublii, ale căror 
interstiţii sunt umplute cu gheaţă. Mai 
ales în Germania administraţiunile căi
lor ferate tac lâptăriilor toate înlesniri
le posibile.

Metoda de conservare a Lptelui 
în modul descris, la temperatură scă
zută, nu este generală. In unele lâptării 
din străinătate, îndată după mulgere şi 
strecurare laptele se pasteuriseazâ, se

încălzeşte 20 minute la 60— 65° C. 
pentru distrugerea bacteriilor patogene, 
cu excepţiunea sporilor, cari rtzistă şi 
la temperaturi mai înalte. După W . 
Hesse şi Th Smith mor la 60°C. în 
20 minute bacilii tuberculosei (ofti- 
cei), febrei tifoide (lungoarea) difteriei, 
Bacterium coli coinmune, Spirilii Cho- 
ierei, Sireptococii, Staphylococcus au- 
raeus, Staphylococcus albuş. Pasteuri- 
sarea cere însă oare-cari condiţiuni ose
bite, laptele trebue să fie mănţinut în 
întregimea lui la temperatura de 60 — 
65°C. timp de 20 minute, dar’ la în
călzirea laptelui se formează pe supra
faţa lui prin închegare o peliţă caimac, 
laptele rămas în interstiţiile peliţei are 
o temperatură mai scăzută, decât cea 
din interiorul vasului, şi poate conţinea 
microorganisme cari au rămas vii. Este 
dar’ necesar, ca laptele să se pasteuri- 
seze în vase înch se ermetic şi pline, 
astfel nu se poate forma caimac. Obicî 
nuit laptele cumpărat dela lăptar se 
mai fierbe în casă, dar’ pasteurisarea 
imediată după mulgere este adese-ori 
indicată, nu numai pentruca să se asi
gure nepericulositatea productelor lap
telui care se mănâncă crude, ca untul, 
brânzeturile, laptele acru, ci şi pentru
ca bacteriile din lapte să n’aibă timp 
a se înmulţi şi a secreta nişte toxine, 
cari nu se mai distrug nici prin fier
bere la temperatură mai ridicată.

După pasteurisare laptele se ră 
ceşte. Inginerul agricol Helm şi alţii 
mânţin laptele la temperatură de aproa
pe 0° alţii la - j -  3 până la +  4°C. Dane- 
sul Casse pasteuriseazâ laptele strecu
rat, apoi îl răceşte la 0°C . şi pentru 
transport îi adaugă a şasea până la a 
treia parte lapte îngheţat. La pasteuri
sarea laptelui nu trebue să i încălzim 
mai tare şi mai mult timp, decât este 
necesar pentru uciderea bacilului tu
berculosei (60°— 65°C 20 minute), alt
fel laptele pierde gustul plăcut, aroma 
şi untul fabricat, din laptele încălzit la 
temperatură mai ridicată este mai puţin 
aromatic decât acela din lapte crud. 
Copiii hrăniţi exclusiv cu lapte sterili- 
sat, cu lapte fiert mai mult timp la 
temperatura ridicată peste 100°C, se 
bolnăvesc adese ori de un fel de scor- 
but numit boala lui Barlow, după acest 
profesor dela Royal College o f Physi- 
cians, care a descris o în 1894, din 
causă că laptele fiert pierde şi o cali
tate biologică importantă, pe care am 
menţionat-o în altă parte a acestei lu
crări.

Dr. I. Felix,
MembruJ Academiei.

Giorogariade.
Colegiul profeso

ral dela institutul 
ped. teol. gr.-or. 
rom. din Arad in
vită pe . . . .la  
banchetul festiv dat 
în onoarea iubilan- 
tului dir.-profesor

Roman R. Ciorogariu,
protosincel

la 22 Nov. (5 De
cemvrie 1904 la 
orele 1 ‘/ 2 în sala 
restaurantului Vass.

O cuvertă 4 cor.
Participanţii să se 

însinue la profeso
rul I. Costa, Arad, 
seminar, până în 
7/30 Noemvrie a. c.

P. T.
Avem onoare a 

Vă aduce la cunoş
tinţă, că întrevenind 
împrejurări nepre
văzute, am amânat 
festivitatea iubilară 
a părintelui proto
sincel dir. seminar. 
R. Ciorogariu, con
templată pe 22 Nov. 
(5 Dec.) 1904. Des
pre cele ulterioare 
ne vom permite a 
Vă a visa la timpul 
seu.

Arad, 15/28 No
emvrie 1904.

Colegiul profesoral
dela inst. ped.-teol. gr -or. rom.

Arad.

Intr’un moment de fericită inspi
raţie colegiul profesoral a amânat fes

tivitatea iubilară, nu din causă, că s’a 
dojenit Episcopul, ci a amânat-o pe 
memorabila zi de 3 August . . . Ziua 
memorabilă a fotografârii. Bravo! Aşa 
se cade.

Alimpiu

N0 UTĂTI___________________________________ »__________________
Dl Cornel David, din Orâştie, a fost 

promovat la 26 Nov. n. chiar în momentul 
când străbătuse poliţia în localităţile univer
sităţii —  Doctor în medicină la univtrsitatea 
din Budapesta. — Gratulările noastre!

*
»Poporul Român» din Budapesta va 

apărea dela anul nou încolo de două ori pe 
săptămână. Tot acolo va fi redactată şi o 
foaie umoristică (glumeaţă) «Cucul». —

*
Preotul militar gr.-or: şi asesor consis

torial Ioan Broju din Sibiiu, a încetat subit 
din vieaţâ. —

A fost timp îndelungat redactor la T. R. 
a scris frumoase poveşti, cari s’au publicat 
în »Convoibiri literare». —

Ca preot militar a fost iubit şi stimat de 
toţi, făcânduşi esact datorinţele. — Tineretul 
dela şcoala de cădeţi c. şi reg. din Sibiiu au 
peidut un adevărat patron în duvochnicul lor 
care cu tot prilegiul le da poveţe pentru 
carii ră. —

In veci pomenirea lui 1 
*

Necrolog. Subscrişii cu inima îndure
rată aducem la cunoştinţă, că neuitatul soţ, 
mult iubitul nostru tată, socru respective moş 
Vasile Pap de Zdprocz, fost jude reg. de 
tablă în pens., Mercuri la 30 Noemvrie 1904 
in al 61-lea an al rodnicei sale vieţi şi a 
30-lea an al fericitei sale căsătorii după un 
moib greu şi îndelungat a trecut la cele 
eterne.

Cadavrul s’a astru at după ritul bisericei 
gr. cat. în 2 Decemvrie a. c. la 2 ore p. m.

Fie-i îngerii aproape, somnul dulce!
Dej, la 30 Noemvrie n. 1904.
Văd. Aurelia Pop de Zâprdcz n. Orbo- 

naş de Vajdahunyad ca soţie. Eugenia Bar
but n. Popea fi ă. Dr. Clemente Barbul adv. 
ca ginere. Lulu, Lefţa, Leo ca nepoţi.

*

Himen. La 21 Noemvrie a. c. s’a ce
lebrat cununia religioasă în biserica Mavro- 
mol din Galaţi a dlui Octav Lovinescu cu 
dumnişoara. Ana Cetăţean. Sincerile noastie 
felicitări la adresa tinerii părechi.

*
Societatea acad-teol. «Academia or

todoxă» pentru hteiatură, retorică şi musică 
bisericească în Saninariul archidiecesan d;n 
Cernăuţ. — Avem deosebita onoare, de a vS 
face cunoscut, că la adunarea generală ordi- 
n. ră, ţinută Marţi în 29 Noemvrie st. n. a. c., 
s’a c.instituit comitetul pe anul administrativ 
al XXI. 1904/1905 în modul următor: Presi- 
dent: Ioan Ber«r,u. Secretar I (externe): Au- 
rtlian M haescui. Secntar II (interne): Adrian 
Sorocean. Secţia literară: Piesidentul secţiei 
şi vicepresident I: Avram Imbroane. Referent 
şi bibliotecar: Gavnil Străinul. Adiat şi eco
nom : Il e Păsăilâ. Secţia musicală : Preziden
tul secţiei şi viceptesident II Emilian de Tâu- 
tul. Adiatul I. şi controlor: I. Spânul. Adia
tul II. şi casar: VI. de Tomiuc. Primiţi, vâ ru
găm, ssigur-rea destinsei noastre stime şi consi- 
deraţium I Pentru comitet: Presidentu! Ioan 
Berariu. Secretarul I: Aurelian Mihaescul.

*
Pentru onomastică. Presidiul «Reu- 

niunei sodali’or români din Sibiiu», Victor 
Tordăşanu, dm prileg ul onomasticei sale dă- 
rueşte fondului de 20 b.ni pentru cumpăra
rea unei case cu hală de vânzare, al acestei 
Reuniuni, 5 cor.; fondului «Asilului» pentru 
adăpostirea orfanilor şi neputincioşilor, înte
meiat de «Reuniunea tomână de înmormân
tare din S biiu», al cărei secretar e, 5 cor. ; 
şi fondului ce se se creeze la «Reuniunea ro
mână de agricultură din comitatul Sibiiu», 
al cărui secretar e, anume pentru stipendia- 
rea unui tînăi spre a se cual fica în vier.t, 
5 coroane.

Dare de seamă 
şi mulţumită publică.

Representarea cu atâta succes a dra
mei «Sâmbăta morţilor», localisare după Rau- 
pacli de T. V. Păcăţianu, a adaus la avutul 
Reuniunei noastre pe lângă marele câştig 
moral, şi un însemnat câştig material.
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Din venitul curat de cor. 35590 am 
destinat cor. 50 pentru incendiaţii din Câm
peni ; cor. 50 pentru cei din Topârcea, su
me trimise la adresa dlui protopresbiter R. 
Furdui din Câmpeni şi la a primăriei comu
nale din Topârcea ; cor. 150 le-a adaus fon
dului «Daruri de Crăciun săracilor noştri» ; 
cor. 55 fondului de 20 bani pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare; cor. 20 
fondului Dr. D. P. Barcianu pentru ajutora
rea sodalilor lipsiţi, sumă ce s’a şi împărţit 
între 2 elevi ai şcoalei speciale de pantofătie, 
ear’ cor. 30.90 le-au adus fondului disponibil.

Pe când aducem sincere mulţumite di
letanţilor, suflerului, cum şi tuturor celor, cari 
în ori-ce chip au ostenit pentru buna reu
şită şi a acestei întreprinderi culturale-lumi- 
nătoare a Reuniunei, îndrăsnim totodată a

ne arăta recunoştinţa mai ales faţă de ma
rele public, care pătruns de însemnata cul
tură a afacerei, a ţinut să asiste la represen- 
taţie.

In fine mulţumim cu sinceritate stima
bililor suprasolvenţi dlor Pantalion Lucuţa, 
cassar consist., pentru cor. 5 ; Leontin Si. 
monescu, secretar metrop., Iosif Enescu, par- 
în Suburbiul-de-jos şi Isaia Popa, paroch în 
Ocna pentru câte 2 cor.

S i b i i u ,  15 Noemvrie 1904.
Din şedinţa comitetului «Reuniunii so

dalilor români din Sibiiu*, ţinută la 15 Nov. 
n. 1904.

Victor Tordăfianu,
president.

Apolzan,
notar.

„ D A C I  A “
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN ORĂŞTIE

T .  T .

Avem onoare a ve aduce la cunoştinţă, că am transformat isvorul şi am 
aplicat un expert la manipulare, prin ce apa noastră s’a îmbunătăţit şi este cu mult 
mai plăcută ca până acum. La dorinţa vechilor muşterii şi consumenţi t-am redat 
numele vechiu de;

A g i miMroMi 4m  Şoin»oşuJ-JMtu»e«an. SsSSSA N A L 1SA C H E M 1CĂ
— > « H  1- ...

în 1000 grame apă

Calcium hydrocarbonat . ........................................................  1.0542
Magnesium hydrocarbonat........................................................  0.3497
Calcium su lfa t ................................................................................ 0 2316
Natrium hydroarbonat....................................................................0.1705
Ferum h y d roccb on a t................................................................  0.0390
Kalium ch lorid .............................................................................  0.0520
Mangan h ydrocarbon at................................................................00154
Kalium h y d ro ca rb o n a t............................................................  0.0094
Lithium h ydrocarbon at............................................................... 0.0019
Silicium d i o x i d .........................................................................  0.0096
Suma substanţelor s o l i d e ........................................................1.9333 grame apă
Acid carbonic lib e r ..................................................................... 2.3953 » »
Volumul acidului carbonic l i b e r ...........................................1214'6 c. c.

Precum dovedeşte aceasta analisa I s v o r u l  d in  f o t n i u y u r a ş a n ii (apă 
acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pămentoase, cari conţin fer. 
După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi proporţia părţilor sale constitu
tive, isvorul acesta face parte din grupa apelormai renumite. Are un prea plă
cut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid carbonic —  în privinţa căruia >fls -  
v o v u lt( ocupă un loc între apele acre mai de frunte —  prin limpezimea sa e o 
excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părţilor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa 
„ fa v o r u lu i "  e de nepreţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, 
că şi pentru praxa medicală va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat în faţa 
antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.
S)r. ţĤ anko Vifmos m. p.,

profesor de chemie ta şcoala reală superioară de stal a ceriului 
Il-lea din d.-UPesta, memBru al academiei maghiare de ştiinţe.

Institutul nostru a îngrijt, ca aceasta apă distinsă şi răcoritoare, care beută 
c u r a t ă ,  cu v i n  ori s i r u p  este tot asemenea de excelentă să fie pusă la disposiţia 
onoratului public şi anume cu un preţ foarte ieftin:

a) 1 ladă cu 25 sticle de 1 ltr. franco gara  D eva Cor. 6 25
b) 1 „ „ 50 „ „ 1 „ „ ii >» »» H 30
c) 1 ladă cu 26 sticle de ‘ /a hr. franco gara  D eva Cor. 5'50
d j 1 ,, ,, 60 „  „  r/a „  «. .. .» »» 13

(L . S .)

trimiterea ambalagiului (ladă, sticlă şi tioc franco gara Deva) se restitue

ad: a)

*>)
Cor. 4-50 
„ 11- a d : e )

d)
Cor. 4‘—  

„ 1 0 -
Comandele, plăţile şi reclamele să fac la adresa:

(âst „întreprinderea de apă minerală M .-Şoim u.f în Deva K&>

Până acum am Introdus apa în următoarele localităţi şi am instituit 
deposite, şi anume în

1) D e v a ,....................la întreprindere însăşi;
2) O răştie,................ « Gustav Zobel;
3) Sas-Sebeş, . . . . « George P o p ;
4) Alba-Iulia, . . . . « Salamon Low i;
5) A b r u d ,............... « Absolon Faur;
6) C l u j , ................... « Haraszthy Jeno;
7) Caransebeş . . . « „Severineana11, inst. comercial;
8) G ro ss................... « Maxim P o p ;
9) L i p o v a ............... « Grossman Miksa;

10) A r a d ................... « Hartmann Samu

— Stăruinţa noastră este în troduce aceasta apă
în ţeara întreagă în cel mai scurt timp. :---------- —

Ca întreprindere atât de folositoare, apelăm la binevoitorul sprijin 
obştesc, rugându-vă a ne onora cu comande cât de multe.

Orăştie, Septemvrie 1904. '  „S )acîa„

institut de credit şi economii soc■ pe acfii.
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„THE STANDARD"
fondată în anul 182B.

Efectueste

A iu r ă r i  fie viaţă pe lângă c o i i j i a i i  foarte
favorabile.

©T©
mm®feidgî

Incasso anual Coroane: 32.000-000- 
Avcre proprie: » 260,000000-

Dividende solvite Cor.: 170.000.000-—
___________ Despăgubiri de viaţă » 520,000 000'—

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj,  Strada Ferencz jozsef Nr. 17-
Filială pentru Ungaria:

Budapesta,  Strada Kossuth-Lajos Nr. 4 în palatul Standard (Casa proprie). 
42-50  Centrala generală: Edimburg1 ( Angl i a ) .

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).
Birourile societăţii se află în casele proprii:

(Strada B e r ă r i e i  nr. 12).
Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:
A) primeşte depuneri spre fructifi

care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5Va% .
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6 % .
c) depimeri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6 %

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut 

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează tără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

Opuri ■■ ■ ■--- 
Bilete de log. 
Broşuri 
Circulare =  
Bil. de visitâ 
Invitări =  
Bilanţuri =
Acţii------------
Cap. de epist.
Placate--------
Ord. de dans 
Adrese =  
Compturi =  
N o t e =
Preţ Curent.
Anunţuri------
Registre- —  
Imprimate =  
Couverte — 
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

j , . îl. ,
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^Lxistă deja de 15 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

i n s t i t u t u l  W ipografia
ii

m Q T V C L

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERvA", institut tipografic în Orăştie.


